

1 Декабря

№ 23

VIII годъ

№ 23

1897 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статья и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 4-й день минувшаго октября, на сопричисленіе благочиннаго 5 кавалерійской дивизіи, протоіерея церкви 14-го драгунскаго Литовскаго полка Елисея *Никоновича*, за 50-тилѣтнюю доблестную пастырскую дѣятельность, къ ордену Св. Владимира 3-й степени.

ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ о томъ, что:
I. Въ ознаменованіе Св. Коронаціи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ: чины Управленія Ошмянскаго уѣзднаго воинскаго начальника соорудили для мѣстной православной церкви икону Воскресенія Христова.

II. Въ ознаменованіе дня Посвященія ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ, 15 іюня 1891 г., лагеря Омскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона, чинами этого баталіона построена въ районѣ лагернаго его расположенія церковь во имя Св. Николая Чудотворца.

и III. Для увѣковѣченія памяти о въ Возѣ почившемъ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ III, офицеры 115 пѣхотнаго Вяземскаго полка соорудили для своей полковой церкви плащаницу съ одеждою на нее изъ серебряной парчи, стоимостью въ 120 руб.,— Государь Императоръ въ 12 день сего октября Собственноручно изволилъ начертать: *Прочелъ съ удовольствіемъ.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Бесѣда о святыхъ Праотцахъ.

(Первая).

Христосъ рождается, славите! Христосъ съ небесъ—срящите!

Все ближе и ближе къ намъ праздникъ Рождества Христова; и съ какою радостію мы встрѣчаемъ его! Каждый изъ насъ заботится, чтобы все было готово—и прибрано, и чисто; равно какъ и Святая Церковь также спѣшитъ приготовить насъ къ встрѣчѣ этого великаго и святого дня! Главнымъ образомъ требуется, чтобы душа была готова къ празднику: вотъ почему Рождеству Христову предшествуетъ 40-дневный постъ! Намъ дается время, чтобы мы могли на себя оглянуться, —заглянули бы въ душу, посмотрѣли бы и въ сердце: нѣтъ ли въ нихъ (а какъ не быть!) какой либо грѣховной нечистоты, и, если есть, то во время все нечистое очистили молитвой и покаяніемъ! Вотъ для чего установленъ для насъ Рождественскій (иначе Филипповка) постъ! Церковь знаетъ, что всѣ мы лѣнны на покаяніе; чтобы ободрить насъ въ этомъ подвигѣ, она задолго до праздника начинаетъ пѣть сладостныя для слуха всякаго христіанина слова: «Христосъ рождается—славите! Христосъ съ небесъ—срящите!»...

И какъ отраднo, какъ легко дѣлается на душѣ, когда услышишь въ церкви эту трогательную пѣснь!

Проснись же, душа дремлющая, прислушайся къ священнымъ звукамъ и отозвись на голосъ Св. Церкви! Если нѣтъ силъ устремиться къ грядущему съ небесъ Христу, то хоть вздохни къ Нему изъ сердечной глубины, хоть на минуту оторвись отъ земной суеты, къ которой ты, душа, такъ крѣпко прильнула! Но вотъ постъ все ближе и ближе къ концу: уже недалеко!

Два послѣднихъ воскресныхъ дня Церковь посвящаетъ воспоминанію всѣхъ ветхозавѣтныхъ Праотцевъ и Патріарховъ отъ Адама, кончая Захаріей (отцемъ Св. Іоанна Предтечи). Предъ нами какъ бы развертывается дивная картина ветхозавѣтнаго домостроительства Божія: воспоминается все, что сдѣлано было Богомъ, чтобы приготовить людей къ принятію грядущаго съ неба Христа! И когда же болѣе прилично, какъ не теперь, передъ праздникомъ Рождества Христова, воскресить въ памяти всѣ ветхозавѣтныя событія, пророчества и прообразованія о Христѣ, всѣ чаянія и надежды древнихъ святыхъ мужей, ихъ святыя желанія, скорѣй увидѣть день Христовъ, увидѣть Утѣху Израила,—желаннаго Спасителя и Искупителя!

Первый изъ праотцевъ Христа и св. мужей ветхаго завѣта—Адамъ, праотець по плоти и всѣмъ намъ; чрезъ него вошли въ міръ и грѣхъ и смерть; но имъ же принято и первое обѣтованіе о жизни и спасеніи; онъ же подалъ и первый примѣръ покаянія и оправданія во Христѣ! Зная грѣхопаденіе праотца, многіе ли изъ насъ знаютъ о его покаяніи?! Какъ бы ни былъ великъ грѣхъ Адамовъ, но во Христѣ мы гораздо болѣе приобрѣли, нежели потеряли въ Адамѣ; теперь, если мы погибаемъ, то совершенно отъ самихъ себя! Адамъ первый подаетъ намъ примѣръ, какъ должно воставать отъ паденія.

Второй послѣ Адама праведникъ древняго міра—Авель, первый мученикъ въ человѣческомъ родѣ, а потому и первый наслѣдникъ возвращеннаго рая! Конечно, крайне прискорбно, что первая смерть послѣдовала отъ руки брата, но и утѣшительно, что первая смерть была мученическая—святая! Невинная кровь Авеля, по увѣренію Апостола, сдѣлалась прообразомъ крови Сына Божія. Чиста была дума Авеля, почему и жертва его была дѣломъ истиннаго благочестія; съ пламенемъ жертвы горѣла любовью къ Богу и его праведная душа! Поучимся у него и мы приносить наши жертвы Богу!

Третій дивный мужъ былъ *Енохъ*. О немъ говорится въ Писаніи, что онъ такъ угодилъ Богу, что живымъ, не испытавъ смерти, переселенъ былъ въ жилище блаженныхъ (Быт. 5, 24). Съ нимъ случилось тоже, что впоследствии случилось и съ пророкомъ Иліей, который былъ живымъ взятъ на небо (4 Цар. 2, 10).

Чѣмъ же Енохъ заслужилъ такую чрезвычайную милость Божію? Вѣрою въ грядущаго Искупителя и покаяніемъ, ибо, по слову сына Сирахова (44.15), былъ образцомъ покаянія для современниковъ. Своимъ постояннымъ богомысліемъ, онъ приблизился къ Богу до того, что вступилъ въ нѣкоторый родъ особеннаго постоянного общенія съ Нимъ. По свидѣтельству Ап. Іуды, онъ провидѣлъ ясно даже конецъ великой борьбы сѣмени змія— съ сѣменемъ жены— славное пришествіе Господа на судъ съ тѣми Ангеловъ (Іуд. 14. 15). Ходя постоянно праведно предъ Богомъ, Енохъ непримѣтно переступилъ черту, отдѣляющую временное отъ вѣчнаго. Вотъ почему онъ и былъ «предложенъ», или переселенъ съ плотію на небо.

Ной выпалъ жребій быть проповѣдникомъ правды и покаянія для грѣшнаго міра; 120 лѣтъ проповѣдывалъ онъ строптивому и грѣшному роду, хотя и не видѣлъ плода отъ проповѣди; такое же постоянство онъ показалъ и при построеніи ковчега. Когда всѣ его современники «пили, ѣли и веселились» (Быт. 24.34), не думая о будущемъ, Ной постоянно и настойчиво проповѣдывалъ и строилъ ковчегъ! Когда пришло время потопа, когда всѣ люди проклинали день своего рожденія, Ной былъ безмятеженъ въ своемъ ковчегѣ! Такъ оканчивается жизнь праведниковъ и жизнь міролюбцевъ; смерть—удѣлъ и тѣхъ и другихъ; но какая разница между ними в то значить у Бога быть праведнымъ! Милосердный Господь, долготерпѣливый къ грѣшникамъ перваго міра, долготерпѣливъ и ко всѣмъ намъ, такимъ же грѣшникамъ! Онъ и насъ зоветъ къ покаянію разнообразно: и голосомъ неуснувшей еще совѣсти, и устами пастырей церкви, не благопріятными обстоятельствами жизни, особенно— предсмертными болѣзнями, когда многіе, подобно благоразумному разбойнику, покаившемуся уже на крестѣ, обращаются къ Богу съ мольбой о помилованіи! А многіе такъ во всю жизнь лишь истощаютъ долготерпѣніе Божіе: горе безпечнымъ грѣшникамъ!

Послѣ Ноя до Авраама нельзя пройти молчаніемъ *Евера*, отъ котораго народъ Еврейскій получилъ свое имя. Въ его время произошло столпотвореніе Вавилонское, плодъ гордыхъ замысловъ, за которые нечестивые строители подверглись смѣшенію языковъ, а родъ человѣческій раздѣлился

на различные народы. Одинъ лишь Еверь со своимъ племенемъ не участвовалъ при постройкѣ башни.

Какъ хорошо иногда не дѣлать того, что всѣ дѣлаютъ и одобряютъ! Въ одно и тоже время жили на землѣ и Еверь, и Нимродъ, разсуждаетъ Св. Димитрій Ростовскій, и оба была люди знатные: Еверь—родоначальникъ народа еврейскаго, а Нимродъ—первый царь на землѣ; но по правамъ столь же различались между собой, какъ свѣтъ отъ тьмы: Еверь былъ благочестивъ, а Нимродъ—нечестивъ; первый сіялъ, какъ свѣтъ, добрыми дѣлами, а послѣдній самъ было мраченъ, какъ тьма, и другихъ омрачалъ грѣхами. Еверь былъ мужъ Богоугодный, а Нимродъ—Богонепротивный. Еверь училъ людей Богоугожденію, а Нимродъ—прогнѣвленію Его: такъ по его приказу люди стали строить башню до небесъ. Но вотъ что удивительно: люди не шли по слѣдамъ праведнаго Евера, а шли за нечестивымъ Нимродомъ: не слушали человѣка Божія, а шли за работою грѣха!... Почему это? Да потому, что послѣ грѣхопаденія Адама природа человѣческая сдѣлалась склонна болѣе къ злу, чѣмъ къ добру! Закономъ стала служить не воля Божія, а похоть плотская. И теперь часто грѣшникъ старается устроить свое благополучіе помимо Бога: по его мнѣнію, надо лишь умѣть пользоваться обстоятельствами; и вотъ, забывъ страхъ Божій, путемъ различныхъ неправдъ иногда успѣваетъ достигнуть и богатства и высокаго общественнаго положенія. И Господь терпитъ этихъ людей, ожидая ихъ покаянія, а иногда судъ Его еще здѣсь, на землѣ, совершается надъ ними, а всего чаще послѣ ихъ смерти, когда дѣти несчастныхъ богачей, разорившись, ищутъ себѣ пропитанія!

И это за то, что люди желаютъ не для Бога богатѣть, а лишь для своихъ похотей! Такова участь корыстолюбцевъ, властолюбцевъ и другихъ плотоугодниковъ! И если мы испытываемъ неудачи въ жизни, лучше смиримся предъ рукою Господа, такъ какъ лучше здѣсь терпѣть, чѣмъ тамъ, за гробомъ; здѣсь лишь временныя неудачи, а тамъ—вѣчная гибель и души и тѣла навсегда!

Съ распространеніемъ идолопоклонства по лицу всей земли, едва не оскудѣло благочестіе въ самомъ племени Евера: надо было освѣтить тьму; и вотъ явилось яркое свѣтило вѣры—*Авраамъ*. Самъ Апостоль Павелъ, говоря о вѣрѣ Авраама, называетъ его отцемъ вѣрующихъ (Рим. 4 г. 11 ст.) Въ жизни Авраама вездѣ и все вѣра: Богъ велитъ ему оставить домъ, родную страну и идти въ землю для него неизвѣстную, — и онъ идетъ!

Приказываетъ Господь принести въ жертву единственнаго родного сына: въ немъ всё его надежды и даже обѣтованія Божія, и онъ повинуется! Воля Божія была для Авраама все. Не легко было Аврааму разстаться съ родными мѣстами, не легко было поднимать ножъ на любиматаго сына: но преданность и послушаніе воли Божіей не допускали никакого колебанія въ рѣшимости быть послушнымъ до конца!

Подобно Аврааму, удалившемуся изъ Харрана, и мы должны удаляться отъ всякаго грѣха, который и въ пустыняхъ преслѣдуетъ людей. Не тѣломъ надо избѣгать міра, а духомъ, чтобы соблазны міра, не встрѣчая въ насъ сочувствія имъ, были бы для насъ безсильны: «не любите міръ», говоритъ Апостолъ Іоаннъ (1 Іоанн. 2 г. 15 и 16 ст.), все въ немъ похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская! Какъ бы соблазны міра ни были сильны, христіанинъ не долженъ имъ поддаваться, чтобы, за временную сладость грѣха, не поплатиться вѣчнымъ блаженствомъ. Вспомнимъ участь того миролюбца, который, попавъ въ мѣсто мученія, просилъ Авраама, чтобы онъ послалъ Лазаря остудить хотя языкъ его отъ адскаго пламени (Лук. 16, 24). Священны и узы семейныя, но если ихъ нельзя совмѣстить съ любовію ко Христу, лучше и ихъ бросить: во времена гоненій истинные христіане между жалостію къ отцу, матери, сыну, дочери и вѣрой во Христа всегда выбирали послѣднюю, помня слова Спасителя: иже любитъ отца или мать паче Мене, иѣсть Мене достоинъ; и иже любитъ сына или дочь паче Мене—иѣсть мене достоинъ». (Мат. 10 г. 37 ст.).

Всѣ мы здѣсь—на землѣ лишь странники и пришельцы. А наше отечество—небо. Таковъ былъ Авраамъ—странникъ на землѣ, но наслѣдникъ неба и отецъ всѣхъ вѣрующихъ!

А каковъ корень, таковы и отрасли. *Исаакъ*—примѣръ сыновняго послушанія даже до смерти. *Іаковъ*—примѣръ братняго незлобія и терпѣнія; но замѣчательнѣе еще ихъ—*Іосифъ*. Въ жизни его, проданнаго родными братьями, страдавшаго за правду и чистоту совѣсти, и за то увѣнчаннаго славою, сдѣлавшагося спасителемъ всего Египта и самихъ братьевъ своихъ—въ этой чудной жизни ясно отразился образъ того униженія и того прославленія на крестѣ нашего Господа, которымъ спасенъ весь міръ! Какъ ни нападала на юнаго ротоборца безстыдная жена, но цѣломудренный умъ сумѣлъ соблести цѣломудреннымъ и тѣло! «Како сотворю глаголь злый сей, и согрѣшу предъ Богомъ» (Быт. 39, 9), говорилъ искушаемый праведникъ. Трогательны и слова его братьямъ, когда они, послѣ смерти отца,

боясь его мщенія, просили его милости: «Не бойтесь, отвѣчалъ Иосифъ, Божій бо есмь. Вы совѣщасте на мя злая, Богъ же совѣща о мнѣ во-благая, дабы пропиталися людие мнози». (Быт. 50 г. 19—20 ст.).

Случившееся съ Иосифомъ не повторяется ли и теперь со многими изъ насъ?

Жестоко поступили братья съ Иосифомъ, но не бываемъ ли и мы также безчеловѣчны со своими ближними, братьями во Христѣ? Чистота Иосифа, его цѣломудріе и правдивость были причиною неависти его братьевъ; не случается ли и теперь, что люди правдивые и благонамѣренные, подобно Иосифу, терпятъ лишь одну неблагодарность и вражду отъ развратныхъ современниковъ. Свѣтъ добродѣтели не стертимъ для большого глаза: злые не прощаютъ тѣмъ, кто не на ихъ сторонѣ! Братья обрекли Иосифа на позоръ неволи, а злые стараются позорить непорочныхъ: набоженъ чловѣкъ, правдивъ, чловѣколюбивъ, честенъ; нѣтъ, говорятъ злые люди, — онъ ханжа, лицемеръ: дѣлаетъ добро, ради корысти, старается выслужиться передъ начальствомъ и. т. д..

Слушатель благочестивый, спроси себя: не поступаешь ли и ты также? Если совѣсть обличаетъ тебя, спѣши раскаяться, чтобы не опозорить себя подражаніемъ братьямъ Иосифа!

При воспоминаніи страданій Иосифа, послужившаго образомъ страданій на крестѣ Христа Спасителя, само собой приходитъ на мысль *Иовъ*, который, вѣроятно, и жилъ немного спустя послѣ этого времени. Діаволь истощилъ надъ нимъ весь запасъ адскихъ стрѣлъ; подвинуты земля и небо, но Иовъ остался непоколебимъ въ своемъ упованіи на Господа: «Господь даде, Господь отъятъ: буди имя Господне благословено» (Иов. 1, 21), говорилъ онъ, сидя на гноищѣ. Друзья и жена внушали ему худое. «Рцы глаголь нѣкій ко Господу, и умри», говорили они, но праведникъ не послушалъ ни друзей, ни жены, твердо вѣруя, что есть на небеси свидѣтель его невинности, могущій воскресить и кожу его; и она дѣйствительно воскресла! Праведникъ увидѣлъ еще на землѣ живыхъ благая Господня, ибо Богъ «благослови послѣдняя Іовля паче, неже прежняя» (Иов. 42, 12), а святая Церковь почтила память его тѣмъ, что въ наше назиданіе до сихъ поръ воспоминаетъ его страданія, даже въ дни, посвященные воспоминанію страданій Христа! Что же для насъ поучительнаго въ жизни этого праведника?!

Поучиться у него намъ можно и должно многому: и его благочестивой жизни, и необыкновенному терпѣнію! Іовъ, хотя и не принадлежалъ къ избранному племени, происходя отъ Исава, все таки былъ чителемъ истиннаго Бога: онъ былъ княземъ въ своемъ племени, сидѣлъ на престолѣ и носилъ царскую порфиру. Господь благословилъ его и богатствомъ и многочадіемъ, и онъ былъ уважаемъ не за высоту лишь своего положенія, а за личныя достоинства, какъ мужъ праведный. Будучи богобоязненъ и благочестивъ, онъ часто приносилъ Богу жертвы за грѣхи своихъ дѣтей; будучи цѣломудренъ, онъ былъ и справедливъ, и сострадателенъ; онъ былъ глазами слѣпымъ, ногами хромымъ, и отцемъ для безпомощныхъ и сиротъ; какое богатое сочетаніе въ одномъ человѣкѣ столько добродѣтелей!! Богатство и слава не надмѣвали его: онъ не говорилъ имъ: «вы моя надежда!» И онъ не ошибся: сатана лишилъ его всего въ одинъ день; но и лишенный всего, и пораженный проказой, онъ продолжалъ чтить истиннаго Бога, какъ чтилъ прежде, не поколебался въ своей Ему преданности, не дерзнулъ прекратить свои дни самоубійствомъ, даже не возропталъ!

Но для чего Господь попустилъ такому праведному мужу, какъ Іовъ, подвергнуться столь великимъ бѣдствіямъ? Для того, чтобы дать ему возможность засвидѣтельствовать, что онъ любитъ Бога безкорыстно и тѣмъ посрамить діавола. И ты, слушатель, спроси себя—такъ ли ты безкорыстно любишь Господа? Не за то ли ты любишь Его, что Онъ, Милосердый, осыпаетъ тебя земными благами? Если такъ—любовь твоя не прочна—корыстолобива: придутъ бѣдствія, страданія, и ты, или совсѣмъ растеряешься, впадешь въ отчаяніе, или, что хуже, рѣшишься на самоубійство; бываетъ и то, что земныя бѣдствія обращаютъ къ Богу, вразумляютъ грѣшника, но часто-ли это бываетъ? Хорошо, если скорби лишь отрезвляютъ человѣка, но что если они—озлобятъ его? Да избавитъ отъ сего Господь каждаго изъ насъ!

Іовомъ заключаются времена Патріарховъ, времена закона естественнаго и частыхъ Богоявленій: послѣ того Церковь сосредоточилась въ народѣ Еврейскомъ, подъ закономъ Моисеевымъ.

Поученіе новобранцамъ.

Братіе-христіане! Ставь въ ряды русскаго войска, вы уже теперь получаете славное имя: воиновъ христіолюбивыхъ.

Я не спрашиваю васъ, съ какими чувствами вы уходили изъ дома на службу и съ какими пришли сюда. Я знаю самъ, какъ большинство изъ васъ, оторванные отъ родной деревни, отъ родного крова, отъ своей семьи, отъ своихъ товарищей, которые по какимъ-либо семейнымъ обстоятельствамъ не взяты на службу; я знаю, какъ ежалося ваше сердце, когда въ послѣдній разъ вы обняли своихъ родныхъ и въ послѣдній разъ оглянулись на родную деревню. Знаю и то, съ какимъ страхомъ и трепетомъ пришли вы сюда. Все здѣсь показалось вамъ новымъ и чуждымъ: чужой городъ, другіе люди, новые товарищи, новое жилище. Еще болѣе пугаетъ васъ незнакомая военная служба, новые, непривычные порядки, военное ваше начальство. И только нѣкоторые изъ васъ, менѣе робкіе, напутствованные добрымъ словомъ своихъ родителей и односельчанъ, смѣло вышли изъ своей деревни, смѣло пришли сюда и также смѣло приступаютъ теперь и къ службѣ своей.

Но такъ ли на самомъ дѣлѣ здѣсь все для васъ чуждо и ново, какъ это вамъ показалось? Посмотрите. Чужда-ли вамъ здѣсь прежде всего та святыня, которая для каждаго православнаго человѣка всего дороже въ жизни? Чуждъ-ли вамъ храмъ сей святой? Здѣсь вы видите то-же, что и въ родномъ вашемъ сельскомъ храмѣ; здѣсь вы видите тѣ-же лики Самого Господа и Его Пречистой Матери, тѣ-же лики св. Угодниковъ Божіихъ, предъ которыми еще съ дѣтства вы такъ привыкли молиться и лобызать ихъ въ своемъ сельскомъ храмѣ. Здѣсь возносятся тѣ-же молигвы предъ Престоломъ Всевышняго о здравіи живыхъ и упокоеніи умершихъ. Не чуждъ вамъ и городъ сей и народъ здѣшній, потому что все это одна и та-же Россія, тотъ-же русскій народъ, та-же вѣра православная, тѣ-же обычаи.

А военная служба? Такъ-ли на самомъ дѣлѣ она тяжела и страшна, чтобы съ такимъ страхомъ и робостью приступать къ ней. Нѣтъ, войны, не бояться вы должны ее, а радоваться и благодарить Господа Бога, что Онъ удостоилъ васъ столь высокаго и почетнаго званія—воина христіолюбиваго, званія защитника Вѣры, Царя и Отечества. Вспомните вашихъ дѣ-

довъ, которые до сѣдыхъ волосъ служили въ солдатахъ. Слышали ли вы отъ кого-либо изъ нихъ хоть слово недовольства на свое военное званіе? Посмотрите, съ какою гордостью носятъ они званіе отставного солдата.

Вы завидовали вашимъ товарищамъ, оставшимся дома, а придетъ время, что и они позавидуютъ вамъ. А почему? Потому что русскому солдату вездѣ почетъ и уваженіе, и въ деревнѣ и въ городѣ; ему и довѣрія больше, чѣмъ кому-либо другому, какъ вѣрою и правдою послужившему Царю и Отечеству и многому другому научившемуся на военной службѣ. Вспомните, какъ всѣ вы собирались вокругъ кого-либо изъ вашихъ односельчанъ, вернувшихся со службы; какъ всѣ вы, и старый и малый, съ удивленіемъ выслушивали его рассказы изъ военной жизни. И какъ вамъ хотѣлось тогда быть на его мѣстѣ. А въ городѣ, при наймѣ на какія-либо занятія, солдатъ всегда цѣнятся выше другихъ, по пословицѣ: за ученаго двухъ неученыхъ даютъ.

Да и чего вамъ бояться службы военной?! вмѣсто родной вашей избы, вы здѣсь живете въ тепломъ и свѣтломъ помѣщеніи, вмѣсто вашихъ отцовъ, которые тамъ заботились о васъ, здѣсь у васъ есть начальники ваши, которые, какъ родные отцы, заботятся о солдатахъ своихъ, чтобы они были всегда сыты, одѣты, обуты, заботятся о вашемъ здоровьи; какъ и отцы ваши, они стараются сдѣлать изъ васъ добрыхъ и честныхъ людей, вѣрныхъ и полезныхъ Богу, Царю и людямъ. А если бы и показалась вамъ служба ваша съ перваго раза тяжелой, то знайте, что всякое честное занятіе требуетъ усилій, труда съ нашей стороны. Самъ Господь Богъ, наказывая перваго человѣка—нашего праотца Адама за грѣхъ его, повелѣлъ ему и всему его потомству, а слѣдовательно и намъ всѣмъ, трудиться до пота лица, чтобы ѣсть хлѣбъ свой. А дома развѣ вы не трудились, работая съ утра до вечера на полѣ? Не бойтесь и порядковъ военныхъ, ибо они будутъ новы и тяжелы для васъ только сначала. Вы скоро ознакомитесь и скоро привыкните къ нимъ; подчиняться имъ для васъ также будетъ не трудно, какъ вашимъ товарищамъ, старымъ солдатамъ, которые такъ весело смотрятъ на васъ: значить служба ихъ не тяжела.

Оставивъ всякій страхъ, смѣло приступайте къ новымъ своимъ обязанностямъ. Помните лишь при этомъ, что самое главное въ военной службѣ—вѣрою и правдою служить Царю и Богу, честно и свято исполнять свои обязанности, которымъ васъ будутъ учить здѣсь. Не лѣниться пришли вы сюда, а трудиться—не бѣгать отъ своего дѣла, а любить и безпрекословно

исполнять его. Вѣдь и дома у васъ не любятъ лѣнтыевъ. Любите и почитайте своихъ начальниковъ, помня, что они поставлены надъ вами Государемъ нашимъ, исполняйте всѣ требованія ихъ, какъ требованія закона; бойтесь оскорблять ихъ своимъ непослушаніемъ и разными дурными поступками, ибо не только начальники, но даже и родные отцы не терпятъ тѣхъ изъ дѣтей своихъ, которые не слушаютъ и оскорбляютъ ихъ; да и Самъ Господь не милуетъ такихъ. Живите въ мирѣ и согласіи съ своими товарищами, помня, что вы теперь составляете одну семью съ ними, какъ братья родные; слушайтесь тѣхъ, кто будетъ наставлять васъ на доброе, и избѣгайте такихъ, которые будутъ учить васъ худому. Не забывайте, воины, молиться Господу Богу; молитесь и утромъ и вечеромъ, предъ началомъ и окончаніемъ каждаго дѣла, ходите чаще въ храмъ Божій, молитесь за родныхъ вашихъ, за Царя и за начальниковъ вашихъ. Если вы вѣрно и честно будете служить здѣсь Богу и Царю, то Господь благословитъ васъ, чрезъ недолгіе четыре года вашей службы, возвратиться въ родной домъ къ вашимъ родителямъ и товарищамъ, къ вашимъ женамъ и дѣтямъ, у кого есть они, — возвратиться такими же здоровыми, какъ вы и пришли сюда; сподобитъ васъ милости своей и дома встрѣтитъ всѣхъ въ такомъ же благополучіи, какъ вы все и всѣхъ оставили тамъ.

Помолимся же, воины христілюбивые, Господу Богу, да будетъ Онъ вамъ Помощникомъ и Покровителемъ въ новомъ служеніи вашемъ, да покрываетъ васъ Его Пречистая Матерь честнымъ Своимъ покровомъ, и да не отступитъ отъ васъ Ангелъ Хранитель, покрывающій и соблюдающій насъ отъ всякаго зла и направляющій насъ на всякое добро. Аминь.

85-го пѣхотнаго Выборгскаго полка священникъ Григорій **Забѣлинъ**.

Устройство и освященіе кладбищенской военной Александро-Невской церкви въ крѣпости Двинскѣ.

Благодаря инициативѣ О. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскаго, о радѣтеля устройства и благолѣпія храмовъ Божіихъ, за десятилѣтній періодъ управленія имъ церквами и духовенствомъ военнаго вѣдомства, много создалось на Руси новыхъ церквей въ

штабъ-квартирахъ христолюбиваго русскаго воинства. Отечески заботливо относясь къ религіознымъ потребностямъ русскихъ воиновъ, О. Протопресвитерь въ своей любви не забываетъ и тѣхъ изъ нихъ, кои сложили свои кости за Вѣру, Царя и Отечество, вдали отъ родины, и мирно почиваютъ въ нѣдрахъ земли въ разныхъ мѣстахъ и окраинахъ нашей обширной отчизны. Посѣщая, во время ежегодныхъ своихъ ревизіонныхъ обозрѣній, военныя церкви, онъ обращаетъ свое вниманіе и на благоустройство кладбищъ, указывая подвѣдомымъ ему священнослужителямъ строить храмы Божіи и на мѣстѣ вѣчнаго упокоенія убіенныхъ на полѣ брани и чести и усопшихъ въ мирное время православныхъ воиновъ. Духовенство военное, чуткое къ призыву своего маститаго начальника, всѣми мѣрами заботится выполнить его волю и, при тепломъ сочувствіи благочестивыхъ благотворителей, созидаетъ постепенно одинъ за другимъ храмы Божіи, по примѣру первопрестольной столицы.

31-го минувшаго августа, состоялось знаменательное торжество освященія военно кладбищенской церкви въ крѣпости Двинской.

Исторія возникновенія этой новой церкви такова. Отець Протопресвитерь въ послѣднее свое посѣщеніе крѣпости осмотрѣлъ, вслѣдъ за обозрѣніемъ мѣстныхъ военныхъ храмовъ, и кладбище. Помолвившись на могилахъ, онъ высказалъ окружающимъ его лицамъ, что здѣсь желательно бы видѣть храмъ Божій, достойный подвиговъ погребенныхъ тутъ воиновъ... Мысль эта пришла по сердцу достопочтенному о. настоятелю Двинскаго крѣпостнаго собора, протоіерею Лавру Венедиктовичу Конопацкому. Со свойственною ему ревностію и энергіею, онъ немедленно принялся за хлопоты по изысканію средствъ для осуществленія намѣченной благой цѣли. Первымъ откликнулся на его начальный призывъ всѣмъ извѣстный великій русскій молитвенникъ о. протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ Кронштадтскій, приславъ 100 рублей... Это благодатное зерно вскорѣ нашло себѣ, по милости Божіей, благочестиваго радѣтеля и благотворителя въ лицѣ с.-петербургскаго купца Михаила Александровича Чуксанова, который далъ не только вполне достаточныя средства на сооруженіе проектированнаго храма, но и украсилъ его, по окончаніи, благолѣпною церковною утварью и всѣми принадлежностями ризницы, пояснивъ при этомъ, чтобы церковь была воздвигнута въ вѣчную молитвенную память незабвеннаго въ Бозѣ почивающаго Царя-Миротворца Александра III. За словомъ тотчасъ же послѣдовало и дѣло. 24-го мая сего года, въ присутствіи коменданта крѣ-

ности ген.-м. Ник. Матв. Горбенкова, гг. офицеровъ, воинскихъ чиновъ и народа, о. протоіерей Конопацкій, съ военнымъ духовенствомъ 25-й пѣх. дивизіи, торжественно совершилъ закладку кладбищенской церкви, во имя Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, согласно волѣ главнаго храмоздателя М. А. Чуксанова.

Быстро кипѣла работа по сооруженію новаго храма: строитель его инженеръ капитанъ Рашевскій и настоятель собора цѣлые дни находились на кладбищѣ, руководя постройкою и рабочими. Богъ благословилъ святое дѣло такимъ блестящимъ успѣхомъ, что церковь окончена была сооруженіемъ внутри и снаружи къ 30 августа сего года. Освященіе ее назначено было на 31-е августа—воскресный день.

Съ вечера совершенно было торжественно всенощное бдѣніе при довольно большомъ стеченіи богомольцевъ.

Кондню освященія прибылъ изъ С.-Петербурга храмоздатель М. А. Чуксановъ и изъ Ковны, по особому приглашенію, настоятель крѣпостнаго собора, о. протоіерей Н. А. Каллистовъ.

Утро 31-го августа было ясное, солнечное: погода вполне гармонировала съ наступившимъ торжествомъ. Богомольцы, идя на кладбище, говорили между собою: «Слава Богу! дождались мы, наконецъ, и храма Божія на могилкахъ, — теперь и покойничкамъ нашимъ утѣшительно, да и намъ посѣщать ихъ мѣсто вѣчнаго упокоенія охотнѣе и пріятнѣе... Спасибо добрымъ людямъ за труды и стараніе: да благословитъ ихъ Господь здравіемъ на многія лѣта!».

Къ началу торжества собралось духовенство, приглашенное и мѣстные военныя власти: комендантъ крѣпости ген.-м. Николай Матвѣевичъ Гербенковъ, начальникъ 25-й пѣх. дивизіи ген. лейт. баронъ фонъ-Остенъ-Дризенъ, начальникъ крѣп. артиллеріи ген.-м. Вл. Д. Тупашевскій, начальникъ крѣп. инж. упр. полковникъ Вл. Ник. Бирконъ 2-й, завѣдующій Двинскою обмундировальною мастерскою полковникъ Андр. Мих. Чемазовъ, начальникъ крѣп. жанд. команды ротмистръ К. К. Липитецкій и многіе другіе воинскіе чины. Въ 10½ час. началось торжество освященія новой церкви, въ которомъ приняли участіе, при предстоительствѣ настоятеля Двинскаго крѣпостнаго собора о. протоіерея Л. В. Конопацкаго, слѣдующія лица: настоятель Ковенскаго крѣпостнаго собора, протоіерей Н. Каллистовъ, благочинный 25-й пѣх. дивизіи, священникъ Евсигней Картовичъ, священникъ Лифляндскаго полка Петръ Казанскій и священ-

никъ Островскаго полка Ал. Успенскій. Церковь была переполнена молящимися и не могла всѣхъ вмѣстить. Многие молились вокругъ храма. По совершеніи чина освященія о. протоіерей Конопацкій произнесъ прилагаемое при сей замѣткѣ соотвѣтствующее случаю слово, вслѣдъ за которымъ послѣдовало многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и О. Протопресвитеру военного и морского духовенства А. А. Желобовскому и всему христіолюбивому русскому воинству, а также и храмоздателю М. А. Чуксанову. Провозглашена была и «вѣчная память» въ Божѣ почивающему Царю-Миротворцу.

Во время совершенія чина освященія и на литургіи шѣли дѣти церковно-приходской школы въ крѣпости и дѣти приюта, Имени Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича, подъ управленіемъ о. діакона Иванова. Стройные, юные дѣтскіе голоса, полные молитвенной гармоніи, производили глубокое впечатлѣніе на молящихся, особенно, когда они исполняли величественный, по духу содержанія, псаломъ: «Кто есть Царь славы? Господь силъ—Той есть Царь славы?» Родители, слушая дѣтей своихъ, радовались душою за нихъ...

Послѣ причастнаго стиха о. протоіерей Каллистовъ, по желанію о. настоятеля Двинскаго крѣпостнаго собора, произнесъ слѣдующую рѣчь: Христіолюбивые воины и благочестивые слушатели!

Еще однимъ христіанскимъ памятникомъ стало болѣе на Руси святой... Еще, дивный и неисповѣдимый въ путяхъ Своихъ Господь, создалъ Себѣ домъ молитвы, еще возжегъ Онъ, Премилосердый, среди насъ и окружающаго иновѣрнаго населенія, новый свѣтильникъ вѣры и благочестія на благо Церкви Христовой, всѣхъ обывателей славной крѣпости сей и на вѣчное молитвенное поминовеніе погребенныхъ здѣ православныхъ воиновъ, доблестныхъ защитниковъ Царя и Родины... Слава и благодареніе Всевышнему Создателю, толико намъ благодѣющему! Хвала, благодареніе и на вѣки вѣчная молитвенная признательность благочестивому соорудителю сего благолѣпнаго храма Божія, глубокопочтимаго М. А. Чуксанову и всѣмъ содѣйствовавшимъ и словомъ, и трудомъ въ святомъ дѣлѣ семъ! Слава и благодареніе имъ всѣмъ не отъ насъ только лично здѣсь присутствующихъ, но и отъ всѣхъ тѣхъ, которые почиваютъ на кладбищѣ семъ... Не мало тутъ въ нѣдрахъ могилъ, со дня заложенія крѣпости въ 1812 году, покоится дорогихъ человѣческихъ жизней; несомнѣнно, что между усопшими мир-

ными труженниками почиваютъ здѣсь «сномъ вѣчнаго упокоенія» и славные герои великой Отечественной войны, и убиенные на полѣ бранит за Вѣру, Царя и Отчизну доблестные защитники и ветераны Севастополя, и вѣчной памяти достойные борцы за освобожденіе славянъ — сербовъ и болгаръ.

Въ основу сего «святого» храма легли двѣ святыя и благотворныя идеи — идеи правды и мира. Онъ посвященъ имени великаго радѣтеля и защитника земли Русской Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, который, силою вѣры и знаменіемъ «Креста Христова», грозно побѣждаетъ всякаго врага и супостата», изрекъ на вѣки поучительное слово: «Богъ не въ силѣ, а въ правдѣ!» Онъ сооруженъ въ вѣчную память о незабвенномъ Русскомъ Царѣ Александрѣ III, который въ жизни своей олицетворялъ евангельскій идеалъ мира и любви, почему и снискалъ себѣ отъ всеѣхъ царствъ и народовъ священное и знаменательное наименованіе «Миротворца».

Такимъ образомъ, освященный храмъ сей напоминаетъ всеѣмъ намъ своимъ возникновеніемъ и существованіемъ «правду и миръ о Дусѣ Святѣ», глубоко проникнувшись которыми въ умъ и сердце своемъ, мы въ силахъ будемъ олицетворять въ жизни своей любовь и единеніе; а гдѣ любовь, тамъ и Богъ, гдѣ миръ и единеніе, тамъ и Божіе благословеніе. Аминь».

По окончаніи литургіи совершено было молебствіе Св. Благовѣрному Князю Александру Невскому съ обычнымъ многолѣтіемъ и, по выходѣ изъ церкви, комендантъ крѣпости, поздравивъ войска, бывшія на освященіи, съ совершившимся торжествомъ, отбылъ вмѣстѣ съ окружавшею его военною свитою въ квартиру о. настоятеля собора, куда собралось и все служащее духовенство съ храмоздателемъ М. А. Чуксановымъ во главѣ.

Ревнитель благоустроенія храмовъ Божіихъ прислалъ въ дѣтскій пріютъ 300 рублей и тридцать коробокъ конфетъ Конради. Спасибо большое г. Чуксанову.

Сообщая о торжествѣ освященія кладбищенской церкви, нельзя пройти молчаніемъ и не занести въ хронику дня и другихъ свѣтлыхъ явленій, имѣющихъ мѣсто въ кр. Двинскѣ, — это о крѣпостномъ соборѣ, который нынѣшнимъ лѣтомъ совершенно заново реставрированъ снаружи и внутри, благодаря неутомимой ревности о. протоіерея Конопацкаго. Соборъ этотъ увѣнчанъ теперь величественнымъ позлащеннымъ восьмиконечнымъ крестомъ и, со входа, снаружи украшенъ иконою Спасителя, благословляющаго народъ, большаго разиѣра, на средства о. Іоанна Кронштадтскаго, которому тоже была послана, въ день освященія, признательная телеграмма.

Самый вѣздъ въ крѣпость съ 4-хъ сторонъ надъ всеми воротами заботами все того же отца настоятеля украшенъ св. иконами въ ризахъ и кіотахъ; при вхождѣ въ крѣпость невольно въ душѣ ощущается впечатлѣніе, что, переступая порогъ воротъ, вступаешь какъ бы подъ сѣнь священной обители инсковъ; впечатлѣніе это усиливается, когда увидишь затѣмъ величественный соборъ, сіяющій золотымъ крестомъ и подъ свѣтлыми сводами его священный ликъ Богоматери, честныя иконы Ея Владимірской, почитаемой не только православными, но и католиками, кои часто стекаются сюда на поклоненіе.

Школа церковно-приходская тоже любимое дѣтище мѣстнаго общества и о. настоятеля; въ ней обучаются 35 солдатскихъ дѣтей и чрезъ два года своего существованія она успѣла дать хорошіе плоды: шесть мальчиковъ вышли изъ него со сълготою 4-го разряда по воинской повинности и она имѣетъ запасной капиталъ въ 200 рублей. 17 минувшаго августа, по инициативѣ начальника жандармской крѣп. команды ротмистра К. К. Липаникаго, былъ устроенъ въ пользу школы спектакль, отъ котораго поступило въ фондъ ея 80 руб. Прощѣтанію ея много способствуетъ своимъ сочувствіемъ комендантъ крѣпости; его превосходительство всюду слѣдитъ своимъ заботливымъ окомъ и на всякое доброе дѣло является благороднымъ руководителемъ.

Участникъ и очевидецъ.

Р Б Ч Б

при освященіи церкви на Двинскомъ военно-крѣпостномъ кладбищѣ
31-го августа 1897 года.

Возлюбленные братіе, хр. воины! Сегодня у насъ совершилось особенно радостное торжество. Сейчасъ, молитвами св. Церкви, мы торжественно, по чиноположенію, совершили освященіе новоооруженной на нашемъ военно-крѣпостномъ кладбищѣ церкви Божіей во имя Св. Бл. Князя Александра Невскаго въ вѣчную молитвенную память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Царѣ-Миротвориѣ Александрѣ III.

Въ молитвенномъ восторгѣ, благоговѣннѣйшмъ умиленіи созерцая сей св.



Церковь во имя св. Бл. Вел. Кн. Александра Невского на Двинскомъ крѣпостномъ военномъ кладбищѣ, сооруженная въ 1897 году 30-го августа въ вѣчную молитвенную память о въ Бозѣ почившемъ **Государѣ Императорѣ Александрѣ III,** Царѣ-Миротворцѣ.

храмъ, остановимъ, бр., хр. в., наше благочестивое вниманіе на значеніи христіанскаго кладбища, храма на кладбищѣ и наконецъ на тѣхъ знаменательныхъ обстоятельствахъ, при которыхъ сооруженъ и освященъ этотъ храмъ Божій.

Кладбище! Какое это плачевное и таинственное мѣсто! Почти всегда здѣсь увидишь скорбь, печаль, слезы и плачь, но въ тоже время кладбище у христіанъ есть самое дорогое и священное мѣсто. Здѣсь, подъ св. крестами, въ могилахъ, покоятся наши дѣды, матери, братья, сестры и сродники, христіанские воины, жизнь свою окончившіе на службѣ Царю и Отечеству, и невинные младенцы-дѣти. Здѣсь, рано или поздно, ти насъ похоронять и брѣнные тѣла наши будутъ лежать въ могилахъ до вождѣннаго для всеобщаго воскресенія мертвыхъ и страшнаго суда Христова. Поэтому, для насъ, вѣрующихъ въ безсмертіе души и жизни будущаго вѣка, мѣста вѣчнаго упокоенія усопшихъ, кладбища должны быть священны. Первые христіане на мѣстѣ погребенія собирались для молитвы, на гробахъ св. мучениковъ совершали Св. Таинство Причащенія и тамъ созидали свои первые христіанскіе храмы. По примѣру первыхъ христіанъ и на нашихъ православныхъ кладбищахъ, среди могилъ, стоятъ церкви Божіи, въ которыхъ возносятся молитвы «о еже проститеся имъ всякому прегрѣшенію вольному и невольному» и совершаются заукоинныя божественныя тургіи.

Храмъ Божій вообще, на всякомъ мѣстѣ, есть училище вѣры и благочестія; храмъ же на кладбищѣ, жилищѣ мертвыхъ, есть видимый и немолчный провозвѣстникъ безсмертія и жизни будущаго вѣка. «Я воскресеніе и жизнь», говоритъ Спаситель, кто въ Меня вѣруетъ, не умретъ во вѣки; Я воскрешу его въ послѣдній день! Поэтому, нашъ Богъ и есть Богъ мертвыхъ, но живыхъ. Съ тѣхъ поръ, какъ Господь І. Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, мы, вѣрующіе въ Воскресшаго, не должны бояться смерти, она побѣждена Животворящимъ Крестомъ и воскресеніемъ Христовымъ. Поэтому и св. кресты на храмахъ и могилахъ умершихъ означаютъ побѣду смерти и залогъ нашего воскресенія изъ мертвыхъ. Вѣра въ безсмертіе души весьма утѣшительна, безъ этой св. вождѣнной вѣры, жизнь человѣческая на землѣ была бы безцѣльна. Поэтому св. храмы Божіи, какъ вѣстники безсмертія и вѣчной загробной жизни, очень спасительны и необходимы на кладбищахъ.

Наше Двинское военно-крѣпостное кладбище, при всемъ своемъ бла-

гоустройствѣ, доселѣ было какъ бы осиротѣлое, безъ церкви. И вотъ Самъ Богъ Щедродатель пришелъ къ намъ, братіе, на помощь и послалъ намъ благодѣтеля.

Первую мысль о необходимости здѣсь кладбищенской церкви подалъ нашъ маститый и всегда чуткій къ духовнымъ нуждамъ русскихъ христіанскихъ воиновъ О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій. Въ бытность свою въ 1895 году въ нашей крѣпости для ревизіи военныхъ церквей, онъ обратилъ свое отеческое вниманіе и на наше военно-крѣпостное кладбище и тогда же мнѣ поручилъ озаботиться изысканіемъ средствъ и построить кладбищенскую церковь. На первый камень сей церкви въ прошломъ году мнѣ пожертвовалъ 100 руб. высокочтимый пастырь, о. Іоаннъ Сергіевъ Кронштадтскій. Съ его легкой руки, скоро же, по моему приглашенію, явился истинно-боголюбивый храмоздатель спб. купецъ Михаилъ Чуксановъ, который въ январѣ сего года самъ далъ не только достаточныя средства на построеніе сего храма, но и благоукасалъ его всею цѣнною утварью и принадлежностями и пожелалъ, чтобы храмъ сей былъ вѣчнымъ памятникомъ о въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Миротворцѣ Александрѣ III.

Что же его къ сему подвигло? Твердая вѣра въ безсмертіе души и беззавѣтная любовь къ Богу, Царю и Отечеству. Огненный и во вѣкъ, въ семъ новосозданномъ и освященномъ храмѣ, будетъ возноситься молитва и безкровная жертва о упокоеніи души приснопамятнаго Императора Александра III и всѣхъ усопшихъ православныхъ воиновъ и христіанъ, здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ.

Честь, хвала и благодареніе главному виновнику настоящаго нашего всерадостнаго торжества, благотворителю и храмоздателю сей нашей нынѣ освященной кладбищенской прекрасной церкви Михаилу Александровичу Чуксанову и всѣмъ потрудившимся въ семъ святомъ дѣлѣ, а также составителю проекта и плана Сергѣю Александровичу Рашевскому, съ особеннымъ усердіемъ и знаніемъ руководившему въ выполненіи архитектурныхъ работъ св. храма.

Св. Церковь непрестанно молится о приснопамятныхъ создателяхъ и благотворителяхъ св. храма сего и эта молитва, безъ сомнѣнія, будетъ самую высшею и цѣнною наградою для храмоздателя. Въ Православной Россіи строители храмовъ Божіихъ пользуются особенною любовью народа, правительства и благочестивыхъ нашихъ Государей. Я увѣренъ, что какъ

только разнесется вѣсть о построеніи и освященіи нашего храма, то храмоздателью всѣ истинно русскіе люди скажутъ спасибо, а крѣп. Двинскъ, въ лицѣ своихъ военачальниковъ и хр. воиновъ, всегда будетъ особенно признательна за построеніе сего св. храма Божія, въ которомъ всѣ мы, грѣшныя и немощныя, имѣемъ величайшую потребность. Только церковь и Св. Таинства, совершаемая въ ней, могутъ согрѣть наше хладное сердце и приблизить ихъ къ Богу—Источнику жизни. Слава и благодареніе Богу-Щедродателю Нашему, вложившему въ сердце благодотворителя благую мысль и желаніе объ устройствѣ храма сего. Призри съ небесъ Боже и даруй, чтобы входящіе для молитвы въ это селеніе славы Твоея, выходили отсюда ободренныя, успокоенныя и утѣшенныя. Еще разъ возблагодаримъ Господа Бога за содѣланное намъ благо и обратимся съ молитвою къ Угоднику Божию, Св. Бл. Вел. Князю Александру Невскому, во имя котораго устроенъ и освященъ храмъ сей, чтобы онъ постоянно пребывалъ въ этомъ храмѣ, принималъ молящихся въ немъ подъ свой мощный покровъ и ходатайствовалъ с насъ предъ Богомъ.

Моли Бога о насъ, Св. Бл. Княже Александре, яко мы усердно къ Тебѣ прибѣгаемъ, къ скорому помощнику и молитвеннику о душахъ нашихъ. Аминь.

Протоіерей Давръ Конопацкій.

Прощаніе жителей г. Владикавказа съ военнымъ священникомъ о. Сергіемъ Путилинымъ.

14 минувшаго сентября, въ праздникъ Воздвиженія Честнаго Креста Господня, въ военной Александро-Невской церкви собралась масса народа, даже въ оградѣ было многолюдно. Такое стеченіе здѣсь бываетъ только на праздникъ Пасхи. Служилъ литургію о. Сергій Т. Путилинъ, три года тому назадъ сюда прибывшій. Служба его всегда была трогательна своею искренностью и сердечностью, но на этотъ разъ, кромѣ того, въ голосъ звучала глубокая скорбь. Онъ, утомленный мучительной мыслью о наступившей разлукѣ съ полюбившимъ его приходомъ (о. Сергій, служа священникомъ Сѣверскаго драгунскаго полка, выступившаго изъ Владикавказа въ Александрополь 12 сентября, обязанъ слѣдовать за полкомъ), медленно двигался

и молитвы произносилъ особенно вдумчиво и ясно. Хотя голосъ его былъ тихъ, но въ храмѣ была такая глубокая тишина, что каждое его слово отчетливо раздавалось въ церкви. Умиленное пѣніе еще болѣе вызывало въ душѣ каждаго прихожанина какое-то небывалое доселѣ настроеніе.

Литургія кончилась напутственнымъ молебномъ, послѣ котораго о. Сергій горячо поблагодарилъ прихожанъ за то теплое отношеніе, которое они обнаруживали къ его трехлѣтней пастырской дѣятельности. Затѣмъ статскій совѣтникъ Алексѣй Петровичъ Самойловъ, по просьбѣ прихода, сказалъ слѣдующую рѣчь:

«Уважаемые соприхожане!

Что мы дѣлаемъ здѣсь?... Глубоко скорбимъ, собравшись въ послѣдній разъ на литургію, совершенную о. Сергіемъ, который во все время пребыванія своего среди насъ былъ дѣйствительно яркимъ огонькомъ, одинаково свѣтившимъ всѣмъ: богачамъ и бѣднякамъ, знатымъ и простымъ, старымъ и малымъ. Польемъ же, по русскому обычаю, братья и сестры, путь-дорожку нашему возлюбленному о. Сергію слезами всепрощающей любви и глубокой признательности; пожелаемъ ему на новомъ мѣстѣ его служенія успѣха, а главное—здоровья, которое за послѣднее время въ слѣдствіе неуспѣшной его дѣятельности здѣсь замѣтно стало ослабѣвать.

Горюйте, братья, плачьте, сестры, но излишне не изнуряйте вашихъ силъ, которыя пригодятся вашимъ дѣткамъ, постоянно и неуклонно заботиться о воспитаніи которыхъ неоднократно здѣсь же наставлялъ и поучалъ васъ о. Сергій.

Хоть слезами не помочь горю, тѣмъ не менѣе онѣ текутъ у насъ обильно, потому что мы съ поразительной очевидностью сознаемъ скорую разлуку съ безконечно дорогимъ всѣмъ намъ о. Сергіемъ. Всѣ мы, православные, лишаемся въ немъ истиннаго друга-отца! И намъ ли не горевать теперь, когда мы воочию сознаемъ, что съ его отъѣздомъ исчезнутъ лучшія наши духовныя радости, сокровеннѣйшія думы, свѣтлѣйшія надежды въ дѣлѣ религіознаго просвѣтленія нашихъ собратьевъ.

Да, не раздается болѣе среди насъ его влекущій къ духовному міру симпатичный голосъ, смолкнетъ тотъ языкъ, который доселѣ постоянно дѣлилъ съ нами и радости и скорби; уйдетъ отъ насъ то сердце, которое непрестанно стремилось къ добру, свѣту и чистѣйшей правдѣ, основанной на евангельской нравственности, скоро, скоро не будетъ ужъ той руки,

которая такъ охотно и съ такой любовью протягивалась для дѣлъ божественныхъ и общественной благотворительности.

Всякій, здѣсь присутствующій, отлично знаетъ, что нашъ о Христѣ возлюбленный о. Сергій всегда руководился въ жизни прямою въ мысляхъ, правотою въ дѣйствіяхъ, скромностью и откровенностью въ частныхъ отношеніяхъ, неподкупной честностью, любовью къ правдѣ, истинѣ и глубокимъ, до болѣзни доходящимъ сочувствіемъ къ несчастнымъ бѣднякамъ, обиженнымъ злой махихой-судбой.

Какъ же намъ не горевать, какъ намъ не печалиться, когда мы сегодня въ послѣдній разъ прослушали божественную литургію теперь, какъ и всегда раньше, отправленную съ чисто ангельскимъ чувствомъ умиленія и глубокаго вдохновенія. Какъ намъ не сокрушаться сердцемъ, когда мы въ послѣдній разъ глядимъ на лицо, столь намъ душевно-родное, когда провожаемъ его преподобіе, можетъ быть, на вѣчную разлуку.

Мы своей безпредѣльной скорбью—печалью воздаемъ лишь послѣдній долгъ уваженія дѣйствительно рѣдкому человѣку въ обширномъ значеніи смысла этого слова. Въ самомъ дѣлѣ, вѣдь одни изъ насъ видѣли въ немъ лучшаго друга—отца, другіе—рѣдкаго по убѣжденности духовника, а нѣкоторые, кромѣ того, и благодѣтеля, неоднократно оказывавшаго имъ своевременную помощь, нравственную и матеріальную.

Всѣ мы сошлись сюда не по официальному зову, явились не изъ празднаго любопытства, а стеклись, исключительно побуждаемые чувствомъ глубокого сознательнаго уваженія и беззавѣтной любви, что вполне заслужилъ своею дѣятельностью горячо чтимый нами о. Сергій. Вѣдь онъ всегда являлъ намъ всю свою жизнь примѣръ кротости, смиренія, доброты, непрерывнаго труда на поприщѣ не только настоятеля сего храма, но также педагога въ епархіальномъ здѣшнемъ училищѣ и проповѣдника слова Божія устно и печатно.

Мы всѣ, отъ мала до велика, прозрѣли въ немъ прекрасную, отзывчивую къ страданіямъ ближняго душу, энергичное слово: онъ глаголомъ жегъ сердца людей, всегда и всюду обнаруживая любовь и ревность ко всему прекрасному, разумному, честному и глубокое отвращеніе ко всему дурному, злему. Вотъ чего мы лишаемся въ лицѣ о. Сергія! Да, тяжелый крестъ возлагаетъ на насъ о. Сергій своимъ уходомъ, но за то память о себѣ оставляетъ пріятную, благую. Воздадимъ же и мы, братья и сестры, по дѣламъ его, преподнесемъ ему вещественный знакъ нашего духовнаго къ нему вле-

ченія, нашей чистой любви и безпредѣльной признательности въ видѣ сего легкаго наперснаго креста, правда, по цѣнѣ недорогого, но драгоцѣннаго потому беззавѣтному чувству, символомъ котораго онъ служить. О. же Сергій будетъ пминать насъ, многогрѣшныхъ, въ молитвахъ своихъ предъ престоломъ Всевышняго, а мы сохранимъ о немъ свѣтлую память, передавая оню нашимъ дѣтямъ, внукамъ и т. д. въ назиданіе.

Истинная и правдивая жизнь, какую отличался среди насъ о. Сергій, оставляетъ въ людяхъ неизгладимую память о себѣ, а потому имя о. Сергія всегда будетъ жить среди насъ и никогда не забудется.

Самъ онъ удаляется отъ насъ только тѣломъ, добрыя же дѣла его останутся здѣсь между нами. Мы часто будемъ приходить сюда, вспоминая его, ронять слезы и, тяжело вздыхая, произносить: покинулъ ты насъ, О. Сергій, но мы будемъ помнить тебя, пока сердца наши бьются; мы будемъ чтить тебя слезою тихой любви и глубокой признательности. Память о тебѣ, о твоихъ дѣлахъ будемъ жить въ сердцахъ людей добрыхъ и дѣйствительно честныхъ. Будь увѣренъ, тебя никто лихомъ не помянетъ, а это, вѣдь, большая рѣдкость въ меркантильный вѣкъ нашъ!»...

Вслѣдъ за г. Самойловымъ унтеръ-офицеръ Василій Даниловичъ Медвѣдевъ, служащій при инженерной командѣ, сказалъ нѣсколько словъ:

«Батюшка!

Позвольте Васъ поблагодарить отъ вашихъ прихожанъ и отъ насъ, военныхъ чиновъ, за ваши пастырскія заботы въ продолженіе вашей трехлѣтней пастырской службы въ сей церкви, которая сооружена нижними чинами во имя Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Вы ни одной божественной литургіи и ни одной службы не оставляли насъ своими поученіями, которыя глубоко вкоренялись въ нашихъ грѣшныхъ душахъ. Вы своими заботами и трудами способствовали украшенію сего храма прекрасными иконами и другими предметами, которые хотя и сооружены на средства любящихъ Васъ прихожанъ, но по Вашему указанію.

Очень и очень жалѣемъ, Батюшка, что Вы оставляете сей храмъ и насъ, вашихъ прихожанъ, къ которымъ Вы постоянно относились съ пастырскими поученіями и всегда Ваша Божественная служба и умиленный голосъ разливался по многочисленному молящемуся народу. Кто бы къ Вамъ ни обращался съ требами, никогда Вы не отказывали и не знали никакой ус-

талости, напротивъ, въ праздники Вы собирали насъ для слушанія бесѣдъ и общаго пѣнія, и много много Вы потрудились въ семъ Божественномъ храмѣ, и нѣтъ возможности все перечестъ. Мы же за всѣ Ваши пастырскія попеченія въ знакъ нашей неразрывной съ вами жизни преподносимъ Вамъ сей наперсный крестъ.

Простите насъ всѣхъ, Батюшка, за наши къ Вамъ какія-либо обиды и благословите насъ, нашъ дорогой Батюшка, остающихся въ семъ градѣ».

Отецъ Сергій принялъ изъ рукъ полковника Григорія Андреевича Золоторева серебряно-вызолоченный съ украшеніями наперсный крестъ и, обратясь къ народу, сказалъ сквозь слезы, что онъ не постигаетъ, за что его такъ всѣ полюбили, съ своей же стороны обѣщаль постоянно молиться за всѣхъ.

Послѣ этого произошло нѣчто необыкновенное: старые и малые опустились на колѣна и стали бить земные поклоны. При этомъ нѣкоторые шептали горячую благодарность; простыя бабы и казачки, хватая концы рязы о. Сергія, прикладывались къ нимъ, у всѣхъ лица были заплаканныя. Барыни, барышни и весьма солидныя особы, до глубины души потрясенныя сценою прощанія, прислонившись къ стѣнѣ, стояли, олицетворяя собою глубочайшее вниманіе.

Подъ этимъ сообщеніемъ подписалось болѣе 300 человекъ.

Народная мудрость.

Предки наши изъ своей жизни извлекали мудрое, доброе слово; они говорили его по вѣковому опыту, часто его повторяли, любили слагать его складно, чтобы оно легче въ памяти держалось. И это слово ихъ не пропало: оно и доселѣ хранится въ живой рѣчи нашей—въ пословицахъ, поговоркахъ; оно собрано въ книги учеными людьми съ полнымъ уваженіемъ къ здравому смыслу русскаго народа. На него ссылаются иногда въ своихъ проповѣдяхъ наши святители (митрополитъ Филаретъ Московскій); его заботливо собиралъ другой святитель—Филаретъ, архіепископъ Черниговскій.

Въ народныхъ пословицахъ и поговоркахъ разсыпаны духовныя сокровища народной мудрости, каковыя весьма ярко обрисовываютъ нашего про-

столюдина съ его свѣтлыми мыслями и думами о Богѣ, о душѣ, о молитвѣ, о доброй жизни. Народъ нашъ прежде всего поражался всемогуществомъ и премудростью Господа. По его глубокому убѣжденію, «безъ Бога свѣтъ не стоитъ», и все, что онъ видитъ въ природѣ, то приписываетъ Богу. «Богъ дунеть—все будетъ», «Божья вода по Божьей землѣ бѣжить», «Божья роса Божью землю кропитъ». Поставляя себя въ полную зависимость отъ Творца вселенной, народъ вѣритъ въ Его промысленіе о немъ и всецѣло уповаешь на Его милосердіе. «А что-жъ наша доля, какъ не Божья воля!»—воскликаетъ онъ, убѣжденный въ томъ, что «человѣкъ ходитъ, а Богъ водить». Но вѣра въ промысленіе Божіе не проникнута у народа фатализмомъ, а предполагаетъ добровольное и сознательное стремленіе человѣка исполнять святую волю, въ чемъ онъ и долженъ обрѣтать себѣ истинное счастье, ибо «за Христомъ пойдешь, добрый путь найдешь». Кромѣ того; возрѣніе народа чуждо того узкаго взгляда на промыслъ, по которому Господь будто промышляетъ только о Своихъ вѣрныхъ сынахъ; напротивъ, онъ убѣжденъ, что «даетъ Богъ жиду и цыгану» и что «Господь и жидовъ манной кормилъ». Милосердіе Божіе истекаетъ изъ любви, а «Божья любовь безгранична и не человѣческой чета». Эта любовь, по убѣжденію народа, тѣмъ и отличается отъ любви человѣческой, что послѣдняя себя любитъ, а Божеская—друга и особенно людей бѣдныхъ и несчастныхъ: «за сиротою—Богъ съ калитою»; «за вдовою и Богъ съ сумою»; «гдѣ голь беретъ? Богъ ей даетъ».

Не менѣе яснымъ и глубокимъ пониманіемъ отличается взглядъ народа на цѣль жизни и свое благоповеденіе. Этотъ взглядъ всецѣло проникнутъ христіанскимъ, евангельскимъ ученіемъ о спасеніи. Прежде всего народъ обращаетъ вниманіе на душу, которую считаетъ дороже всего, потому что «душа—вѣра, совѣсть—порука». Сохранить душу чистой весьма важно, ибо «руку, ногу переломишь, сживается; а душу переломишь не сживается», «не криви душой: кривобокъ на тетъ свѣтъ уйдешь». Съ чистою душой не страшны никакія жизненныя невзгоды, — ихъ человѣкъ презираетъ; «хоть мошна пуста, да душа чиста», «хоть изба елова, да душа здорова». Важнѣйшими средствами ко спасенію, основою благоповеденія народная мудрость считаетъ вѣру, молитву, милостыню, трудъ и терпѣніе. «Съ вѣрой нигдѣ не пропадешь», «безъ вѣры живутъ на этомъ свѣтѣ, а на томъ не проживешь». Вѣра предполагается живая, дѣятельная: «хороша вѣра, да у

дѣла»; «вѣру къ дѣлу примѣнай, а дѣло къ вѣрѣ». Необходимость молитвы народная мудрость опредѣляетъ такъ: «не хлѣбомъ живи, а молитвой», потому что «молитва—полнута къ Богу» и спасетъ. Молитва не для Бога, а для нашего убожества, она очищаетъ и освящаетъ душу, и посему, «чтобы ни пришло, все молись». Народная мудрость весьма мѣтко опредѣляетъ и самый характеръ молитвы: «всякъ крестится, да не всякъ молится»; «молитва безъ любви не бываетъ услышана»; «молись, а злыхъ дѣлъ берегись». Значеніе милостыни опредѣляется тѣмъ, что она предъ Богомъ оправдываетъ, отверзаетъ врата рая; она ставится выше поста: «постъ приводитъ къ вратамъ рая, а милостыня отверзаетъ ихъ».

Поведеніе христіанина, вся его жизнь должны, по народной мудрости, сообразоваться съ святѣйшей волей Господа: «жить—Богу служить», «не такъ живи, какъ хочется, а такъ, какъ Богъ велитъ»; «жизнь дана на добрыя дѣла». Вся жизнь христіанина должна быть исполнена разумнаго труда и терпѣнія. Всякое дѣло нужно начинать молитвой: «не торопись, сперва Богу молись»; «съ Бога начинай и Господомъ кончай». Постыдно сидѣть въ праздности, нужно всегда работать, ибо Богъ труды любитъ, а «безъ дѣла жить—только небо коптить». Всѣ жизненные невзгоды нужно переносить терпѣливо, потому что «Христосъ терпѣлъ и намъ велѣлъ»; «не потерпѣвъ—не спасешься», «за терпѣнье Богъ дастъ спасенье». Утѣшеніемъ въ скорбяхъ должно служить то, что «здѣсь радость не вѣчная и печаль не безконечная», и что «Богъ по силѣ крестъ налагаетъ».

Отношенія людей, по народной мудрости, должны быть проникнуты взаимною любовью: «гдѣ любовь, тамъ и Богъ»,—сердечною простотою: «въ простыхъ сердцахъ Самъ Богъ почиваетъ»,—смирениемъ: «живи смиренѣе, такъ и всѣмъ будешь милѣе». Сохраняя эти добродѣтели, мы должны избѣгать гордости, потому что «дѣволъ гордился, да съ неба свалился», и дѣлать людямъ одно только добро: «кто добро творитъ, того Богъ благословитъ»; «доброе дѣло на два вѣка: на тотъ и на этотъ»; «добро творитъ—себя веселитъ». Добру противопоставляется неправда, хитрость, ведущая къ худому: «не рой другому ямы, самъ попадешь»; «торгуй правдою—больше барыша будетъ»; «бѣднаго обижать—себѣ добра не желать»; «чужой бѣдой сытъ не будешь».

Вслѣдъ за Богомъ и своимъ отношеніемъ къ Нему, народъ обращаетъ свое мудрое слово на земного Царя: «Богъ на землѣ»: «все Божіе да

Государство»; «безъ Бога свѣтъ не стоитъ, безъ Царя земля не стоитъ». Власть Царя должна быть самодержавной, ибо «одинъ Богъ, одинъ Государь»: «николю противъ Бога да противъ царя». Нашему народу особенно присуще чувство патриотизма, каковое выражается въ искренней любви къ Царю и отечеству. Народъ нашъ глубоко вѣритъ, что «русская земля вся подъ Богомъ» и что «рускимъ Богомъ да русскихъ Царемъ святорусская земля стоитъ»; и эта вѣра заставляеть его убѣжденно говорить: «умри да не сходи съ родительской земли», потому что «гдѣ возросла сосна, тамъ она и красна». Всякій вѣрный сынъ своей родины, по возрѣнію народной мудрости, долженъ ее «красить» добрыми дѣлами, а не «марать», потому что «худая та птица, которая гнѣздо свое мараетъ».

Возрѣніе народной мудрости на родителей и семью проникнуто сколько духомъ вѣры, столько же и житейской правдой. Пятая заповѣдь здѣсь формулируется такъ: «почитай отца и Бога, будетъ тебѣ повсюду дорога»; «кто родителей почитаетъ, тотъ во вѣки не погибаетъ». Въ семьѣ особенно дорога мать, ибо «безъ отца полсироты, а безъ матери вся сирота»; «материна молитва со дна моря вынимаетъ»; «мать праведна— ограда каменна». Дѣти болѣе всего должны дорожить родительскимъ благословіемъ, которое на водѣ не тонетъ, на огнѣ не горитъ, и бояться проклятiя, ибо «отцовская клятва сушитъ, а материнская съ корнемъ вырываетъ». Сами родители должны заботиться о разумномъ воспитаніи своихъ дѣтей: «паси, чтобы вскормить (дѣтей), не паси, чтобы озолотить»; «отцовскимъ умомъ дѣткамъ жить, а не отцовскими деньгами». Семейная жизнь тогда только хороша, семья счастлива, когда мужъ съ женой живутъ въ «ладу»: «братская любовь крѣпче каменныхъ стѣнъ»; «вся семья вмѣстѣ, такъ и душа на мѣстѣ»; «не нуженъ и кладъ, коли у мужа съ женой ладъ».

Въ отношеніяхъ къ друзьямъ и сосѣдямъ народная мудрость заповѣдуетъ осмотрительность: «будь другъ, да не вдругъ». Съ осмотрительностью выбирая друзей, нужно ими дорожить, особенно друзьями старыми, испытанными: «своихъ друзей наживай, а отцовскихъ не теряй»: «новаго друга желай, а стараго не теряй», «старый другъ лучше новыхъ двухъ». Значеніе дружбы народная мудрость опредѣляетъ такъ: «безъ друга сирота, а съ другомъ семьянинъ», «другъ денегъ дороже», «кто другъ пря-

мой, тотъ братъ родной». Добрый другъ и горе и радость раздѣлитъ, со-
вѣтъ хорошій дастъ, изъ бѣды выручитъ.

Этими пословицами характеризуются заветныя народныя вѣрованія и
убѣжденія ¹⁾).

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА АВГУТЪ МѢСЯЦЪ 1897 г.

П Р И Х О Д Ъ:

1) Членскіе взносы:

Отъ прот. Іоанна Ломаурова—10 руб.; отъ свящ. Николая Евнитска-
го—10 руб.; отъ свящ. Конст. Вруцевича—5 руб.; отъ свящ. Владимира
Волчкова—5 руб.; отъ свящ. Антонія Орлова—5 рубле.

2) Отъ церквей:

Отъ 35-го драг. Бѣлгородскаго полка—5 руб.; отъ 34-го др. Старо-
дубскаго полка—5 руб.; отъ 36-го драг. Ахтырскаго полка—5 руб.; отъ
Тифлисскаго Метехскаго замка—15 рублей.

3) По домовою книгѣ Покровскаго пріюта—70 рублей.

Всего въ августѣ поступило—135 руб.

Р А С Х О Д Ъ.

1) По управленію: личный составъ—39 руб.; почтовый—41 коп.

2) Пособія: на воспитаніе дѣтей—90 руб.; постоянныя—18 руб.

3) По домовою книгѣ Покровскаго пріюта—34 руб. 97 коп.

Всего въ августѣ израсходовано—182 руб. 38 коп.

Къ 1-му сентября 1897 года состоитъ:

°/о бумагами 7,400 р. — к.

По главной кассовой книгѣ 1,576 » 92 »

По дом. кн. Покровскаго пріюта. 145 » 76 »

Всего 9,122 р. 68 к.

¹⁾ Пензенск. Епар. Вѣдомости.

ЗА СЕНТВРЬ МѢСЯЦЪ 1897 г.

П Р И Х О Д Ъ.

1) Членскіе взносы:

Отъ свящ. Гавріила Конопацкаго—5 руб.; отъ капитана Сергѣя Конст. Ухова—5 руб.; отъ свящ. Николая Модина—5 руб.; псал. Виктора Голинскаго—5 руб.; отъ свящ. Николая Евнитскаго—5 руб.; отъ свящ. Вл. Гибдовскаго—5 руб.; отъ Николая Иванова—5 руб.; отъ свящ. Николая Зеленина—5 руб.; отъ прот. І. Флоринскаго—7 рублей.

2) Отъ церквей:

Отъ 10-го драг. Новотроицкаго-Екатеринославскаго полка—3 руб.; отъ 11-го др. Харьковскаго полка—5 руб.; отъ 12-го др. Мариупольскаго полка—5 руб.; отъ Шлиссельбургской крѣпостной—20 руб.; отъ 47-го пѣх. Украинскаго полка—5 руб.; отъ Грозненскаго рез. баталіона—6 руб.; отъ Делижанской военной—5 рублей.

3) По Покровскому приюту—95 руб.

Всего въ сентябрѣ поступило—196 руб.

РАСХОДЪ:

1) По управленію: личный составъ—39 руб.; 3 рубля.

2) Пособія: на воспитаніе дѣтей—75 руб.; постоянныя—18 руб.; единовременныя—15 рублей.

3) По Покровскому приюту—180 руб. 72 коп.

Всего въ сентябрѣ израсходовано—330 руб. 72 коп.

Къ 1-му октября 1897 г. состоитъ:

% бумагами 7,400 р. — к.

По главной кассовой книгѣ 1,527 » 92 »

По домов. кн. Покровскаго приюта. 60 » 4 »

Всего 8,987 » 96 к.

ЗА ОКТЯБРЬ МѢСЯЦЪ 1897 г.

П Р И Х О Д Ъ.

1) Особыя пожертвованія:

Отъ Августѣйшей Покровительницы Общества Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ—250 рублей.

2) Членскіе взносы:

Отъ свящ. Ник. Зеленина—5 руб.; отъ свящ. Ал. Алексѣева—10 р.; отъ діак. П. Ивановскаго—10 руб.; отъ свящ. І. Соколова—5 руб.; отъ

свящ. Н. Никольскаго—5 руб. 63 коп.; отъ свящ. Дм. Хорошева—5 р.; отъ свящ. Ал. Любомудрова—5 руб.; отъ свящ. П. Цитовича—5 руб.; отъ ктитора церкви Гельсингфорскаго лазарета—5 руб.; отъ свящ. Н. Архангельскаго—5 руб.; отъ свящ. И. Ковернинскаго—5 руб.; отъ свящ. А. Дружинина—5 руб.; отъ свящ. Л. Чичагова—10 руб.; отъ діак. Соколова—5 руб.; отъ прот. А. Балужева—5 руб.; отъ свящ. К. Паресова—5 руб.; отъ прот. А. Дороднищина—5 руб. 88 коп.; отъ свящ. И. Пославскаго—5 руб.; отъ свящ. П. Рѣпина—5 руб.; отъ свящ. А. Зедгинадзе—6 руб.; отъ свящ. Евѣ. Алѣеева—5 руб.; отъ свящ. А. Куминскаго—5 руб.; отъ свящ. В. Зеньковскаго—5 руб.; отъ свящ. Х. Братолюбова—5 руб.; отъ діак. А. Смирнова—5 руб.; отъ псал. А. Смирнова—5 руб.; отъ свящ. Н. Рождественскаго—25 руб.; отъ свящ. А. Савича—6 руб.; отъ свящ. П. Скворцова—5 руб.; отъ свящ. І. Чешика—5 руб.; отъ свящ. І. Богуславскаго—5 руб.; отъ прот. І. Никольскаго—5 руб.; отъ прот. П. Воздвиженскаго—5 руб.; отъ свящ. І. Никольскаго—10 руб.; отъ свящ. Сахарова—9 руб.; отъ свящ. П. Романскаго—5 руб.; отъ свящ. В. Криницкаго—5 руб.; отъ свящ. М. Суслова—5 р.; отъ свящ. Ѳ. Смородскаго—6 руб.; отъ свящ. С. Архангельскаго—5 р.; отъ прот. Н. Павлова—5 руб.; отъ свящ. І. Успенскаго—5 руб.; отъ протодіак. А. Орлова—5 руб.; отъ діак. В. Покровскаго—5 руб.; отъ діак. Е. Кедринскаго—5 руб.; отъ псал. А. Модестова—5 руб.; отъ свящ. І. Орлова—5 руб.; отъ свящ. П. Тяжелова—5 руб.; отъ свящ. І. Пылаева—5 руб.; отъ свящ. А. Покровскаго—5 рублей.

3) *Единовременныя пожертвованія:*

Отъ свящ. І. Сутокскаго—1 руб.; отъ свящ. А. Бакуревича—3 руб.; отъ псал. Братолюбова—2 руб.; отъ свящ. Льва Игнатьевича—1 руб..

4) *Отъ церквей:*

Отъ Торнеоской военно-приходской—11 руб. 25 коп.; отъ 96-го пѣх. Омскаго полка—5 руб.; отъ 21-го драг. Бѣлорусскаго полка—5 руб.; отъ Гельсингфоргскаго воен. лазарета—10 руб.; отъ 81-го пѣх. Апшеронскаго полка—15 руб.; отъ 82-го пѣх. Дагестанскаго полка—20 руб.; отъ 84-го пѣх. Ширванскаго полка—5 руб.; отъ Зегржской крѣпостной—12 руб.; отъ Кіево-Печорской военной—20 руб.; отъ 144-го пѣх. Каширскаго полка—5 руб. отъ 10-го др. Новотроицкаго-Екатеринославскаго полка—5 р.;

отъ жел.-дорожной бригады—10 руб.; отъ 75-го пѣх. Кубанскаго полка—4 руб. 60 коп.; отъ 132-го пѣх. Бендерскаго полка—10 руб.; отъ Абась-Туманской военной—25 руб.; отъ 83-го пѣх. Самурскаго полка—10 руб.; отъ Сухумскаго рез. пѣх. полка—10 руб.; отъ 113-го пѣх. Старорусскаго полка—20 руб.; отъ 204-го пѣх. Свирскаго полка—3 руб.; отъ 84-го пѣх. Ширванскаго полка—7 руб.; отъ 21-го драг. Бѣлорусскаго полка—5 руб.; отъ Сибирскаго флотскаго экипажа—5 руб.; отъ Шемахинскаго рез. пѣх. полка—2 руб.; отъ 89-го пѣх. Бѣломорскаго полка—3 руб.; отъ л.-гв. Драгунскаго—10 руб.; отъ 1-го Финляндскаго стрѣлковаго полка—5 рублей.

5) *По капиталу*: отъ діак. Арцишевскаго за 2 экз. учебника свящ. Евнитскаго—46 коп.

6) *По Покровскому приюту*—106 руб. 88 коп. (въ томъ числѣ 9 р. 88 коп. собрано на братскомъ собр. воен. духовенства).

Всего въ октябрѣ поступило—905 руб. 70 коп.

РАСХОДЪ.

1) *По управленію*: личный составъ—35 руб.; почтовый—35 коп.

2) *Пособія*: на воспитаніе дѣтей—134 руб. 75 коп.; постоянныя—18 руб.; единовременныя—25 руб..

3) *По Покровскому приюту*—82 руб. 38 коп.

Всего въ октябрѣ израсходовано—295 руб. 48 коп.

Къ 1-му ноября 1897 года состоитъ:

% бумагами	7,400 р. — к.
По главной кассовой книгѣ	2,113 » 64 »
По дом. кн. Покровскаго приюта	84 » 54 »

Всего 9,598 р. 18 к.

Членъ Совѣта, Казначей, Протоіерей А. Ставровскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

Въ распоряженіе назначая штаба С.-Петербургскаго округа поступили слѣдующія пожертвованія для сооруженія церкви на Успенскомъ военномъ кладбищѣ:

- 1) отъ поступившихъ въ духовное при протопресвитерѣ военнаго и морскаго духовенства правленіе (8-й взносъ) 664 р. 81 к.
- 2) — А. Ф. Черепенникова 3000 » — »

3) — Ф. Н. Плевако и М. Н. Журавлева	2000 » — »
4) — неизвѣстной	100 » — »
5) — купоновъ съ % бумагъ	460 » — »
Итого	6224 р. 81 к.

Всего же съ прежде поступившими 12137 р. 62 к.,
изъ которыхъ уплачено подрядчику въ счетъ исполненныхъ
имъ работъ 8113 р. и остается на лицо 4024 р. 62 к.

2.

Вышла новая книга Проф. А. П. Лопухина:

ПРОМЫСЛЪ БОЖІЙ ВЪ ИСТОРИИ ЧЕЛОВѢЧЕСТВА.

Опытъ философско-историческаго обоснованія воззрѣній блаж. Августина и
Боссюэта.

СОДЕРЖАНІЕ:

I. Введеніе. — II. Историческія основоположенія. — III. Идея Промысла
въ ея историческомъ развитіи. — IV. Свобода и необходимость въ исторіи. —
V. Планъ всемірно-историческаго процесса. — VI. Пути Промысла Божія
въ судьбахъ новѣйшаго человѣчества. — VII. Заключение.

Изданіе 2-е, СПб. 1898 г., стр. 124. Цѣна 60 коп. безъ перес. и
75 коп. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» (С.-Петербургъ,
Невскій просп. 182), и въ лучшіе магазины — Тузова, «Новаго
Времени» и др.

3.

Поступила въ продажу вновь изданное сочиненіе К. К. Случевского

„ПО СѢВЕРО-ЗАПАДУ РОССІИ.“

Книга эта состоитъ изъ двухъ объемистыхъ томовъ, въ 1064 страницы
большаго 8°, съ двумя картами Сѣвернаго и Западнаго края, отпечатан-
ными въ 6 красокъ, и съ 305 рисунками видовъ городовъ и ихъ досто-
примѣчательностей.

По содержанію книга К. К. Случевского заключаетъ въ себѣ чрез-
вычайно разнообразный и обильный матеріалъ историческаго, географиче-
скаго и этнографическаго характера, изложенный при томъ въ легкой,

интересной формѣ, съ присущимъ автору талантомъ; съ виѣшной стороны издана книга изяшно и роскошно—отпечатана на превосходной бумагѣ, четкимъ шрифтомъ и иллюстрирована художественно исполненными рисунками.

Цѣна изданія, не смотря на его большой объемъ и обиліе иллюстрацій, весьма умѣренная—7 рублей за два тома, съ пересылкой 8 руб.

Съ требованіемъ просятъ обращаться въ контору изданія *А. Ф. Маркса*, С.-Петербургъ, *Малая Морская № 22*.

4.

ВОЛШЕБНЫЕ ФОНАРИ

ДЛЯ ВСЕВОЗМОЖНЫХЪ КАРТИНЪ НА БУМАГѢ.

Изобрѣтенія полков. *Малиновскаго*. Специальная мастерская *С. К. Акимовай*. Москва, Арбатъ, д. 40. Освѣщеніе керосиновое, а также переносными лампами

наисильнѣйшаго свѣта **АЦЕТИЛЕНОВАГО ГАЗА**

годными для всѣхъ системъ фонарей. Цѣны дешевыя. Полный каталогъ фонарей, лампъ, картинъ, съ отзывами заказчиковъ и печати за 20 к. марк.

ДИПЛОМЪ за всероссійскую выставку 1896 г.

* *

компетентные отзывы о фонаряхъ, получаемые нами отъ гг. заказчиковъ, а также различныхъ органовъ печати; благодарность, которую мастерская удостоилась получить отъ *Е. И. В. Великаго Князя Сергѣя Александровича* за доставл. фонари, а также присужденный намъ дипломъ экспертами Всеросс. Выставки 1896 г.—Способствуютъ

наибольшей популярности изобрѣтеннаго прибора,

принадлеж. намъ, какъ изобрѣт., по нотаріальн. акту, на правахъ собств.

Содержаніе. Высоч. награда.—Высоч. благодарность.—Бесѣда о св. Праотцахъ.—Поученіе новобранцамъ.—Освящ. кладб. церк. въ г. Двинскѣ и рѣчь, сказ. при этомъ.—Прощаніе съ священникомъ.—Народная мудрость.—Отчетъ Общ. поп. о бѣдн. воен. дух. за августъ, сентябрь и октябрь.—Объявленія.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Ноября 25 дня 1897 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ*.